



Hace dos días que es absoluta la incomunicación con casi todas las provincias de España, y no hay tampoco comunicación telegráfica con Madrid, Málaga y Almería. Por esta causa el comandante general no pudo conferenciar ayer ni hoy con el ministro de la Guerra.

Hazañas de legionarios.

Se conoce una nueva hazaña de los legionarios. En la noche del miércoles el campamento del general Sanjurjo estaba siendo atacado por algunos «pacos», que no dejaban de ir a las fuerzas que iban a intervenir en la operación del día siguiente.

Trabajos de exploración.

Las columnas de los generales Cabanellas, Berenguer (D. Federico) y Sanjurjo recorrieron ayer en distintas direcciones la cabila de Beni-Balfur, cuyos exploradores mostraron la mayor actividad durante los sucesos de julio incendiando y destruyendo numeroas viviendas.

Al avance ha sido de unos 40 kilómetros aproximadamente.

Problemas de actualidad.

Frente a la ardua tarea de la reconstrucción, después de la guerra, España está haciendo inventario de sus recursos y prestando atención a todos los que se hallan aún por desarrollar. Uno de sus problemas es la falta de carbón de piedra, material de vital necesidad para las manufacturas y los transportes.

Por esta razón se ha iniciado el estudio de aprovechar la fuerza hidráulica de que está abundantemente dotada y hacer que sus cascadas realicen el trabajo que hasta ahora ha venido haciendo el carbón de piedra. Así, pues, es de oportuna importancia conocer lo que han realizado en este sentido los Estados Unidos.

Tiene este país la buena suerte de poseer grandes yacimientos de hulla. Posee en realidad casi la mitad de la riqueza de esta mineral, conocida hasta ahora en el mundo, calculándose el total de todas las naciones en siete millones de toneladas, de las cuales poseen los Estados Unidos, incluyendo Alaska, más de tres millones. Pero por enorme que sea esta cantidad comprende este país que los yacimientos no son explotables, y que es un desperdicio usar carbón cuando puede utilizarse en su lugar la fuerza hidráulica.

Así es que cada día va desarrollando y aprovechando la energía contenida en sus innumeras cascadas y corrientes de agua, para impulsar la maquinaria en las fábricas, hacer correr trenes y tranvías y alumbrar las ciudades y pueblos.

Los recursos en fuerza hidráulica de los Estados Unidos se calculan en doscientos millones de caballos de los cuales veinte millones podrían desarrollarse inmediatamente, y otros setenta millones podrían desarrollarse sin necesidad de construir depósitos de agua. Hasta ahora se han aprovechado unos diez millones de caballos de fuerza, de los cuales cerca de la mitad son para fines comerciales. Se ha desarrollado ya el 13 por ciento de la cantidad total de inmediato aprovechamiento y el tres por ciento de la que podía utilizarse mediante la construcción de depósitos de agua.

Las tropas, especialmente las de Ingenieros, causaron grandes estragos, talando árboles y quemando casas en las cuales hallaron numerosos objetos de toda clase, procedentes del saqueo del poblado de Zeluán.

Las casas de los jefes rebeldes Bahum-Dia y Malmón, cabeceles de la rebelión, fueron destruidas por completo con dinamita.

Las tropas pudieron apreciar los daños causados por los rebeldes en los yacimientos mineros de Seteazar, La Alcantina y otros.

Todas las instalaciones han sido destruidas por los moros, así como los poblados donde habitaban los obreros españoles.

En la mina La Alcantina los rebeldes habían levantado una trinchera con sacos terreros, y la vía estrecha del ferrocarril estaba casi destruida, así como los puentes.

Varios vagones aparecieron en el fondo de los barrancos.

En el cargadero de mineral de Seteazar, los desperfectos causados son de gran importancia.

Como detalle curioso consignase que cerca del zoco de Jemis fué hallada una barra de hierro, de seis metros de largo por 50 centímetros de ancho, que se llevaron los moros a hombros desde Zeluán.

Contra lo que se suponía, nuestros soldados no encontraron ningún cadáver. La columna de D. Federico Berenguer asió de Segangan, dirigiéndose al valle El Jemis, destruyendo e incendiando. En algunas viviendas aparecieron máquinas de coser, camas, mesas y sillas completas.

Ambas columnas, unidas, se dirigieron, una vez realizados los estragos, a Zeluán, donde quedaron acampadas.

La de Sanjurjo regresó a Segangan. Sábese que los cabileños de Beni-Balfur temerosos del castigo, se refugiaron en las cercanías de los poblados de los jefes rebeldes Abd-el Krim y Barrahal, donde establecieron su campamento.

Los aviadores volaron sobre dichos lugares, bombardeándolos y poniendo en dispersión a las familias indígenas y sus ganados.

Un aparato, pilotado por el Sr. Moreno Abella, voló sobre el zoco El Jemis, reconociéndolo con objeto de establecer allí un campo provisional de aterrizaje.

Parte oficial de ayer.

«Fuerzas de caballería de la brigada Cabanellas, con artillería a caballo, procediendo Regular y Policía en autos, se han apoderado, a las nueve y seis minutos, del desfiladero Muley Rechid, por fines que lo defienda y el de Beni-Ayur con escasa resistencia del enemigo.

Acto seguido avanzaron fuerzas montadas, seguidas poco después de Regular, que fueron recibidas en posición citada por otras fuerzas, también en autos, y prosiguieron en el recinto de Zelo, del que se han apoderado a las diez y diecinueve después de ligero tiroteo.

La brigada Berenguer ocupó sin novedad Kif el Gdul, que fortificó. Se ha establecido comunicación con zona francesa por el vado Sif Saf.

A las dieciséis cuarenta regresa el comandante general después de presenciar la concentración en el Zelo de la columna del general Cabanellas y el repliegue sobre Zeluán de la del general Berenguer, una vez protegida por éste retirada al mismo de impedimentos del primero.

En el Zelo se han presentado varios jefes y notables de la cabila de Queda-

na y algunos de Udad Setut, sometiéndose incondicionalmente y haciendo propuestas de adhesión a España.

Los tropas cruzaron y destruyeron cuantos edificios hallaron a su paso, incendiando e hiriendo a los escudriños de aviación, que bombardearon intensamente la concentración enemiga de Fain-el K'ama. También las baterías de El Harcha y demás posiciones avanzadas tuvieron a raya al enemigo, impidiéndole acercarse.

Los trabajos de fortificación de las nuevas posiciones y el repliegue de las Columnas, se efectuaron sin novedad. La brigada Sanjurjo estuvo preparada entre Tarrat Hamed y El Harcha, para no tuvo necesidad de intervenir. El avance ha sido de unos 40 kilómetros aproximadamente.

CUESTIONES ECONOMICAS

Problemas de actualidad.

Frente a la ardua tarea de la reconstrucción, después de la guerra, España está haciendo inventario de sus recursos y prestando atención a todos los que se hallan aún por desarrollar. Uno de sus problemas es la falta de carbón de piedra, material de vital necesidad para las manufacturas y los transportes.

Por esta razón se ha iniciado el estudio de aprovechar la fuerza hidráulica de que está abundantemente dotada y hacer que sus cascadas realicen el trabajo que hasta ahora ha venido haciendo el carbón de piedra. Así, pues, es de oportuna importancia conocer lo que han realizado en este sentido los Estados Unidos.

Tiene este país la buena suerte de poseer grandes yacimientos de hulla. Posee en realidad casi la mitad de la riqueza de esta mineral, conocida hasta ahora en el mundo, calculándose el total de todas las naciones en siete millones de toneladas, de las cuales poseen los Estados Unidos, incluyendo Alaska, más de tres millones. Pero por enorme que sea esta cantidad comprende este país que los yacimientos no son explotables, y que es un desperdicio usar carbón cuando puede utilizarse en su lugar la fuerza hidráulica.

Así es que cada día va desarrollando y aprovechando la energía contenida en sus innumeras cascadas y corrientes de agua, para impulsar la maquinaria en las fábricas, hacer correr trenes y tranvías y alumbrar las ciudades y pueblos.

Los recursos en fuerza hidráulica de los Estados Unidos se calculan en doscientos millones de caballos de los cuales veinte millones podrían desarrollarse inmediatamente, y otros setenta millones podrían desarrollarse sin necesidad de construir depósitos de agua. Hasta ahora se han aprovechado unos diez millones de caballos de fuerza, de los cuales cerca de la mitad son para fines comerciales. Se ha desarrollado ya el 13 por ciento de la cantidad total de inmediato aprovechamiento y el tres por ciento de la que podía utilizarse mediante la construcción de depósitos de agua.

Las tropas, especialmente las de Ingenieros, causaron grandes estragos, talando árboles y quemando casas en las cuales hallaron numerosos objetos de toda clase, procedentes del saqueo del poblado de Zeluán.

Las casas de los jefes rebeldes Bahum-Dia y Malmón, cabeceles de la rebelión, fueron destruidas por completo con dinamita.

Las tropas pudieron apreciar los daños causados por los rebeldes en los yacimientos mineros de Seteazar, La Alcantina y otros.

Todas las instalaciones han sido destruidas por los moros, así como los poblados donde habitaban los obreros españoles.

En la mina La Alcantina los rebeldes habían levantado una trinchera con sacos terreros, y la vía estrecha del ferrocarril estaba casi destruida, así como los puentes.

Varios vagones aparecieron en el fondo de los barrancos.

En el cargadero de mineral de Seteazar, los desperfectos causados son de gran importancia.

Como detalle curioso consignase que cerca del zoco de Jemis fué hallada una barra de hierro, de seis metros de largo por 50 centímetros de ancho, que se llevaron los moros a hombros desde Zeluán.

Contra lo que se suponía, nuestros soldados no encontraron ningún cadáver. La columna de D. Federico Berenguer asió de Segangan, dirigiéndose al valle El Jemis, destruyendo e incendiando. En algunas viviendas aparecieron máquinas de coser, camas, mesas y sillas completas.

Ambas columnas, unidas, se dirigieron, una vez realizados los estragos, a Zeluán, donde quedaron acampadas.

La de Sanjurjo regresó a Segangan. Sábese que los cabileños de Beni-Balfur temerosos del castigo, se refugiaron en las cercanías de los poblados de los jefes rebeldes Abd-el Krim y Barrahal, donde establecieron su campamento.

Los aviadores volaron sobre dichos lugares, bombardeándolos y poniendo en dispersión a las familias indígenas y sus ganados.

Un aparato, pilotado por el Sr. Moreno Abella, voló sobre el zoco El Jemis, reconociéndolo con objeto de establecer allí un campo provisional de aterrizaje.

Una guardia en el hospital Docker

Cinco soldados, al frente de un cabo, nos dirigíamos por la mañana a hacer el relevo de la guardia en el hospital Docker, distante dos kilómetros de Ceuta.

Por la carretera encontramos los moros que vienen de la montaña a traer carbón extrañándonos de que las mujeres vayan cargadas de leña y los moros sin nada cuando no van montados en el burriquito.

Llegamos al hospital y se hace el relevo de la guardia, quedando nosotros responsables de lo que pudiera suceder.

Es un día que parece primavera y el sol pica bastante a pesar de la fecha en que nos encontramos. Al mirar esas montañas marroquíes pensamos en Cebillera cubierta sin duda por un manto de nieve.

Después de desembarazarnos del machete y de la manta nos ponemos a contemplar el bonito panorama que se ofrece a nuestra vista.

Por un lado Ceuta; por otro los picachos de las montañas y frente a nosotros el mar tranquilo, sereno como un remanso que se confundió a lo lejos con el azul intenso del cielo.

Volvemos la vista para tropezar con un cuadro algo más doloroso que es el que ofrecen los heridos con sus caras pálidas, amarillentas que, hablan de la terrible enfermedad del paludismo, heridos, convalecientes que están esperando el pasaporte para ir con permiso a la península y ven pasar las horas lentas monótonas, aburridas, trayendo a su recuerdo horas de fatiga al ver que retarda el día de abrazar a los suyos. Otros soldados del Tercio que juegan y ríen; son los insensibles, los que lo mismo les da estar heridos que haber muerto de una bala certera. Otros, en cambio, se les ve con cara adusta, gesto dramático, arrugada la frente, nublada por un recuerdo amargo, un delito que ha sido avivado con el dolor de las heridas.

Pasa un moro llevando unos conejos y le detenemos para comprarnoslos. Después de regatear nos los deja en dos pesetas y se los llevamos a la cantinera próxima,

una malagueña, que nos los prepara con arroz.

Discutimos sobre lo caros que están los conejos habiendo tanta abundancia, y nos dicen que antes se compraban a peso; pero que la aumentado el precio desde que se enteraron los moros de que «chabr» soldados de cuota de 1.000 y de 2.000 pesetas.

Nos toca hacer el puesto de la noche que es hermosa, en que la luna señorea en el cielo, contemplamos la ciudad dormida y el puerto iluminado por las luces de los barcos entre los cuales queremos divisar el «Alfonso XIII».

Divisamos sombras a lo lejos que al llegar a nosotros se agrandan. Son los soldados de la Policía indígena y de los Regulares que regresan al campamento. Uno de ellos viene cantando con su voz fuerte, que retumba en el silencio de la noche:

La carita le tapé al morir, con mi pañuelo «pa» que no roce la tierra boquita que yo besé...

que nos recuerda al buen amigo Enrique García, a quien se lo oíamos a menudo en Madrid.

Luego llega un morazo que se acerca a mí, y respetando la consigna le echo el alto; pero como viene borracho no obedece, y entonces inclino un poco el fuel para que vea el cuchillo bayoneta, que debe brillar entre las sombras de la noche, obligándole a marcharse ladrando y haciendo esos... espasmos. Poco a poco van siendo más claros los grupos, hasta que ya bien

entra la noche no pasa un alma, y la nuestra se echa a soñar: añoranzas, recuerdos, esperanzas... hasta que viene a relevarnos el compañero.

Terminada la guardia sin la menor novedad, regresamos al cuartel, donde los compañeros unos escriben, otros leen, los demás charlan o discuten, alguno a esa hora de la tarde en que la madre reza por el hijo ausente, rasga las cuerdas de la guitarra y trae a su memoria el recuerdo de una moza que espera su regreso y por eso es el cantar:

Cuando toco la guitarra el alma rebosa llena del recuerdo de mi madre y de la mía morena.

Y este cantar, que es coreado por los demás soldados que gritan y palmotean se convierte en absoluto silencio al oír el cornetín que avisa para repartir la correspondencia.

Imposible describir la ansiedad con que se espera al cabo de cuartel llegar a la compañía y oír cantar los nombres de los afortunados que reciben cartas, estrujándolas entre sus manos para leerlas, llenos de emoción, ensanchándose el corazón ante las palabras de consuelo, de amor y de esperanza de los suyos.

Llegan a mis manos cartas de mis hermanos, de mis amigos; pero la carta que yo esperaba con toda el alma, la carta de aquella santa, no puede llegar...

ROQUE SANZ. Ceuta 27 Noviembre 1921.

SUBSCRIPCION PATRIOTICA Para los soldados sorianos que luchan en Africa.

La sesión celebrada el sábado último concurren los vocales Sres. Castellarnau, Izquierdo, Rioja, Febrel, Oñer, Reglero, Tovar (R), Casado, Gómez Robledo y Palsaco. Presidió el gobernador civil, Sr. Poasada.

Correspondencia.—Díjese cuenta de una carta de D. Manuel Rico, de Valladolid, en la que manifiesta haber visitado y atendido en el hospital de aquella ciudad, al soldado del Regimiento del Rey, núm. 1, Miguel de Diego Uvero, natural de Duruelo, enfermo de ictericia y que se halla mejor; la Junta expresa su gratitud al Sr. Rico por este nuevo servicio.

Manifiesta el Sr. Presidente a los reunidos, que las señoras de la Cruz Roja, llevadas de su acendrado patriotismo y de los nobles sentimientos de caridad que están poseídas habían aceptado gustosísimas la invitación que se les hizo porque conyugaran a la subscripción para el aguilino del soldado; y que, al efecto, varias de dichas señoras habían dado inmediatamente principio a su humanitaria labor visitando algunos comercios de la localidad de los que obtuvieron buen número de donativos.

Instancias.—A reserva de que justifique su pobreza se acuerda conceder el auxilio de 150 pesetas desde el 28 de Noviembre y el socorro ordinario de 25 pesetas, al soldado del Regimiento Infante 1.º de Wad Ras, núm. 40, Evaristo Verde Pérez, que ha llegado enfermo de paludismo a su pueblo natal, Binosos.

Se acuerda asimismo conceder el socorro de 125 pesetas a las peticionarias siguientes:

Cruzencina Senz Rodrigo, madre del soldado Agapito Hernández que se le supone muerto. Mariana Díez Martínez, madre de Cirilo Díez Martínez y Emilia García Bartolomé, madre de Julio García Bartolomé, ambos fueron soldados del Regimiento de Melilla número 59 y se les supone desaparecidos en Anássi.

El Sr. Gómez Robledo manifiesta que ha recibido una carta del que fué caudatario de la literatura en el Instituto general y técnico de esta provincia y actualmente del de Almería, D. Jerónimo Rubio, quien le encarga haga presente a la Junta su más entusiasta felicitación por el brillante resultado obtenido en la subscripción provincial, cuyo total rebasa en más del doble, al obtenido en otras provincias de mayor densidad de población y de superior capacidad económica.

El Sr. Rubio ofrece visitar, en nombre de la Junta, a los soldados sorianos que se hallen hospitalizados en aquella ciudad.

La Junta hace constar el agrado con que se ha enterado de las manifestaciones del Sr. Rubio y se acuerda facilitar para que, en nombre de la misma, comprara mantas a los soldados sorianos que lleguen a Almería y no las tengan.

Se acuerda también que el Sr. Gobernador-Presidente publique una circular en el Boletín oficial de esta provincia, encargando a los señores alcaldes que den cuenta inmediata de todo soldado que llegue a sus respectivos términos, procedentes de la campaña, con el fin de que puedan ser atendidos debidamente sus necesidades.

El Sr. Castellarnau entregó la siguiente nota de subscripción para el Aguilino del Soldado:

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes D. Pedro Casado, D. Miguel Ciria, El Municipio de Cubo de la Sierra, El Ayuntamiento de Bordecoreix, etc.

Desde la última relación publicada, hemos recibido las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes D. Miguel Ciria, El Municipio de Cubo de la Sierra, El Ayuntamiento de Bordecoreix, etc.

Carta de Madrid. Madrid 6 de Diciembre 1921. Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Al recibir a los periodistas el ministro de Fomento les notifiqué que hoy continuaré en el Congreso la intersección iniciada por el señor Orta sobre el problema haliero. Dijo que intervendría el ministro de

Marine, y que también él diría alguna cosa sobre el asunto.

El problema haliero—añadió—tendrá que abordarlo el Gobierno adoptando una protección prudente, puesto que se trata de un problema de la industria nacional.

Continúa diciendo que la Delegación Regia de Transportes ha dado principio a su trabajo enviando Ingenieros a los pantos en que más anormal se encuentra el servicio de transportes.

Hay algunos sitios en que existe un verdadero atasco de vagones y mercan-

TERMINADA LA GUARDIA SIN LA MENOR NOVEDAD, REGRESAMOS AL CUARTEL, DONDE LOS COMPAÑEROS UNOS ESCRIBEN, OTROS LEEN, LOS DEMÁS CHARLAN O DISCUTEN, ALGUNO A ESA HORA DE LA TARDE EN QUE LA MADRE REZA POR EL HIJO AUSENTE, RASGA LAS CUERDAS DE LA GUITARRA Y TRAE A SU MEMORIA EL RECUERDO DE UNA MOZA QUE ESPERA SU REGreso Y POR ESO ES EL CANTAR:

Cuando toco la guitarra el alma rebosa llena del recuerdo de mi madre y de la mía morena.

Y este cantar, que es coreado por los demás soldados que gritan y palmotean se convierte en absoluto silencio al oír el cornetín que avisa para repartir la correspondencia.

Imposible describir la ansiedad con que se espera al cabo de cuartel llegar a la compañía y oír cantar los nombres de los afortunados que reciben cartas, estrujándolas entre sus manos para leerlas, llenos de emoción, ensanchándose el corazón ante las palabras de consuelo, de amor y de esperanza de los suyos.

Llegan a mis manos cartas de mis hermanos, de mis amigos; pero la carta que yo esperaba con toda el alma, la carta de aquella santa, no puede llegar...

ROQUE SANZ. Ceuta 27 Noviembre 1921.

SESION DE LA JUNTA

La sesión celebrada el sábado último concurren los vocales Sres. Castellarnau, Izquierdo, Rioja, Febrel, Oñer, Reglero, Tovar (R), Casado, Gómez Robledo y Palsaco. Presidió el gobernador civil, Sr. Poasada.

Correspondencia.—Díjese cuenta de una carta de D. Manuel Rico, de Valladolid, en la que manifiesta haber visitado y atendido en el hospital de aquella ciudad, al soldado del Regimiento del Rey, núm. 1, Miguel de Diego Uvero, natural de Duruelo, enfermo de ictericia y que se halla mejor; la Junta expresa su gratitud al Sr. Rico por este nuevo servicio.

Manifiesta el Sr. Presidente a los reunidos, que las señoras de la Cruz Roja, llevadas de su acendrado patriotismo y de los nobles sentimientos de caridad que están poseídas habían aceptado gustosísimas la invitación que se les hizo porque conyugaran a la subscripción para el aguilino del soldado; y que, al efecto, varias de dichas señoras habían dado inmediatamente principio a su humanitaria labor visitando algunos comercios de la localidad de los que obtuvieron buen número de donativos.

Instancias.—A reserva de que justifique su pobreza se acuerda conceder el auxilio de 150 pesetas desde el 28 de Noviembre y el socorro ordinario de 25 pesetas, al soldado del Regimiento Infante 1.º de Wad Ras, núm. 40, Evaristo Verde Pérez, que ha llegado enfermo de paludismo a su pueblo natal, Binosos.

Se acuerda asimismo conceder el socorro de 125 pesetas a las peticionarias siguientes:

Cruzencina Senz Rodrigo, madre del soldado Agapito Hernández que se le supone muerto. Mariana Díez Martínez, madre de Cirilo Díez Martínez y Emilia García Bartolomé, madre de Julio García Bartolomé, ambos fueron soldados del Regimiento de Melilla número 59 y se les supone desaparecidos en Anássi.

El Sr. Gómez Robledo manifiesta que ha recibido una carta del que fué caudatario de la literatura en el Instituto general y técnico de esta provincia y actualmente del de Almería, D. Jerónimo Rubio, quien le encarga haga presente a la Junta su más entusiasta felicitación por el brillante resultado obtenido en la subscripción provincial, cuyo total rebasa en más del doble, al obtenido en otras provincias de mayor densidad de población y de superior capacidad económica.

El Sr. Rubio ofrece visitar, en nombre de la Junta, a los soldados sorianos que se hallen hospitalizados en aquella ciudad.

La Junta hace constar el agrado con que se ha enterado de las manifestaciones del Sr. Rubio y se acuerda facilitar para que, en nombre de la misma, comprara mantas a los soldados sorianos que lleguen a Almería y no las tengan.

Se acuerda también que el Sr. Gobernador-Presidente publique una circular en el Boletín oficial de esta provincia, encargando a los señores alcaldes que den cuenta inmediata de todo soldado que llegue a sus respectivos términos, procedentes de la campaña, con el fin de que puedan ser atendidos debidamente sus necesidades.

El Sr. Castellarnau entregó la siguiente nota de subscripción para el Aguilino del Soldado:

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes D. Pedro Casado, D. Miguel Ciria, El Municipio de Cubo de la Sierra, El Ayuntamiento de Bordecoreix, etc.

Desde la última relación publicada, hemos recibido las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes D. Miguel Ciria, El Municipio de Cubo de la Sierra, El Ayuntamiento de Bordecoreix, etc.

Carta de Madrid. Madrid 6 de Diciembre 1921. Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Al recibir a los periodistas el ministro de Fomento les notifiqué que hoy continuaré en el Congreso la intersección iniciada por el señor Orta sobre el problema haliero. Dijo que intervendría el ministro de

IMPORTANTE CASA MEGINO. CANALEJAS 90-SORIA

Tengo el honor de poner en conocimiento de mi distinguida clientela y del público en general, que habiendo adquirido una importantísima partida de género de punto de Caballero, Señoira y niño en inmejorables condiciones, y a pesar de la escasez y aumento general en los algodones y principalmente en el género de punto, esta casa hará grandes rebajas, dedicando ciertos días para la venta de dicho artículo. Al público se le hará saber con anticipación.

Y de política que nos cuenta usted? —Eso—contestó el Sr. Maestro—en Instrucción pública, quizá haya cosas interesantes, aquí no.

NOTICIAS

Hay publica la Gaceta una Real orden del Ministerio de Hacienda disponiendo que hasta nueva orden continúe exportándose libremente el aceite de oliva mística, como ahora ocurre, en la suficiente cantidad para el abastecimiento nacional.

También inserta dicho periódico oficial otra Real orden de Hacienda autorizando la exportación de trapos blancos de fibras vegetales, considerando que restablecida la normalidad en el ramio de materias primas para la fabricación de papel, es necesario mantener el régimen impuesto por las perturbaciones causadas por la guerra europea.

Las representaciones de la Cruzada de la Mujer Española y de la Federación Nacional Feminista, de acuerdo con las madres de los cautivos, se proponen visitar a Su Majestad la Reina, el presidente del Consejo y al ministro de la Guerra, y organizar diferentes actos públicos, hasta conseguir la libertad de los soldados prisioneros.

La Reina D.ª Cristina visitó ayer tarde el asilo de las levanderas. Su Majestad repartió entre los pobres 300 raciones de comida. Doña Cristina salió muy complacida de su visita.

El ministro de la Gobernación manifestó al medio día de ayer que había estado en la estación a despedir a la Infanta Paz y a su familia, que habían marchado por la mañana a Alemania.

Interrogado acerca de la importancia que se atribuye al Consejo de por la tarde, contestó: —Todos los Consejos son importantes; ya veremos el de esta tarde.

La aplicación de la guillotina. Más de cinco horas estuvieron reunidos anoche los ministros, ocupándose de varios temas muy interesantes.

Rescate de los prisioneros, ordenación bancaria y aplicación de la guillotina a la aprobación de este proyecto. «modus vivendi» con Francia, política arancelaria, debates parlamentarios, en relación con el discurso del general Azaña.

Por lo que respecta al rescate de los prisioneros, el Gobierno está decidido a adoptar toda clase de medidas, además de las ya puestas en práctica para lograrlo.

Aprovechando la ocasión del discurso que ha de pronunciar el diputado señor Tejero, apoyando su proposición sobre el rescate de los prisioneros, el señor Maura hablará en el Congreso para ampliar el discurso que pronunció recientemente en el Senado y exponer, amplia y concretamente, al país, la situación.

La negociación entablada para llegar a un arreglo con Francia, en lo que se refiere al «modus vivendi», no lleva buen camino.

Sin embargo, el ministro de Estado confía aun en que antes del día 10 se encontrará una fórmula de arreglo, ya que por parte del Gobierno de España no ha de haber intransigencia.

El proyecto de Ordenación bancaria, al que están decididos a apoyar con todo empeño y eficacia, varias minorías, adelanta poco en su discusión, y el Gobierno, después de larga deliberación, convino en la necesidad de la aplicación del artículo 112 del Reglamento del Congreso.

Pero como aún no está aprobada la totalidad, y hasta que no se cumpla este requisito, el presidente del Congreso no puede hacer la propuesta a la Cámara, surge esta dificultad para la aplicación de la guillotina.

En lo tocante a la política arancelaria el ministro de Hacienda, al contestar al señor Gagest, hará una declaración clara y terminante, a saber; la de que cuando le sea entregada por la Junta de Aranceles y Valoraciones la labor que ésta ha terminado recientemente, examinará aquella parte que está comprendida en la ley de Bases, y la preparará de aquella otra que no está comprendida en la citada ley; sobre la primera no admitirá discusiones, pero la segunda no tendrá inconveniente en someterla al examen del Parlamento.

Macho se habló en el Consejo del discurso pronunciado por el general Azaña de los que se anuncia que pronunciarán los demás generales que tienen asiento en el Senado, y de las derivaciones de este debate en el Congreso.

Comisión parlamentaria. No es ya solo en el Congreso donde se estima que el debate sobre Marruecos no puede terminarse sin una decisión que signifique el escrutamiento de lo ocurrido en Melilla; también en el Senado se agita la idea de pedir el nombramiento de una Comisión parlamentaria que averigüe lo acaecido, y a juzgar por el ambiente favorable que existe en la Alta Cámara, es muy probable que sea allí donde ese pensamiento se desarrolle.

El Penal de Burgos. El ministro de Gracia y Justicia, que regresó de Burgos ayer por la mañana, al hablar con los periodistas dijo que era imprescindible trasladar a las afueras de la población la prisión central burgalesa, en la que hay abergados 700 reclusos, para lo cual, y de acuerdo con lo que de él han solicitado las fuerzas vivas de aquella ciudad, resolverá en seguida el expediente incoado sobre los terrenos ofrecidos.

La aplicación de la guillotina. Más de cinco horas estuvieron reunidos anoche los ministros, ocupándose de varios temas muy interesantes.

Rescate de los prisioneros, ordenación bancaria y aplicación de la guillotina a la aprobación de este proyecto. «modus vivendi» con Francia, política arancelaria, debates parlamentarios, en relación con el discurso del general Azaña.

Por lo que respecta al rescate de los prisioneros, el Gobierno está decidido a adoptar toda clase de medidas, además de las ya puestas en práctica para lograrlo.

Aprovechando la ocasión del discurso que ha de pronunciar el diputado señor Tejero, apoyando su proposición sobre el rescate de los prisioneros, el señor Maura hablará en el Congreso para ampliar el discurso que pronunció recientemente en el Senado y exponer, amplia y concretamente, al país, la situación.

La negociación entablada para llegar a un arreglo con Francia, en lo que se refiere al «modus vivendi», no lleva buen camino.

Sin embargo, el ministro de Estado confía aun en que antes del día 10 se encontrará una fórmula de arreglo, ya que por parte del Gobierno de España no ha de haber intransigencia.

El proyecto de Ordenación bancaria, al que están decididos a apoyar con todo empeño y eficacia, varias minorías, adelanta poco en su discusión, y el Gobierno, después de larga deliberación, convino en la necesidad de la aplicación del artículo 112 del Reglamento del Congreso.

Pero como aún no está

ECOS Y NOTICIAS

Festival patriótico en Almazán.—En el teatro «La Anitad» de la ciudad...

Primeramente, la banda municipal dará un concierto, interpretando escogidas obras de música y después el «Cuadro artístico infantil»...

De enseñanza.—D. José Ortega Garza, maestro de Valdeavilla solicita un campo de experimentación agrícola...

Ha solicitado su substitución por enfermo, a pesar de tener 70 años de edad, el señor maestro de Torreadanda...

—La señora Maestra de La Póveda reclama que se le abonen los alquileres de la casa habitación.

—Por existir la enfermedad gripal, se ha ordenado la clausura temporal de la escuela de Orilleras.

—Informados favorablemente por la Inspección, se han enviado a Madrid los expedientes de Abioncillo y Aidenhua de Calatañazor...

—Se rehabilita el nombramiento de Maestro sustituto de Duruelo a favor de D. Victoriano Arroyo.

—Se han remitido las Cajas de la Biblioteca circulante a los pueblos siguientes:

—Las cajas se hallan a cargo de los señores Maestros de los respectivos pueblos, a quienes pueden pedir libros sus compañeros.

—La «Gaceta» del 5 publica el fallo de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo...

—Por Real orden publicada en la Gaceta se dispone, que para la constitución de las Juntas locales de primera enseñanza...

Merienda del soldado.—Mañana, empezarán a certificarse, como «Envíos Militares» las 1.100 cajas con la merienda que la provincia de Soria envía a todos los soldados sorianos...

Defunciones.—El día 3 del actual dejó de existir en Renieblas, a los 76 años de edad, D.ª Francisca Ibañez...

—En «Heraldo de Aragón» publicase la noticia de haber fallecido en La Plata (República Argentina) la distinguida señora D.ª Lidora Agreda Martínez...

Reciban los familiares de la finada y en particular el Sr. Agreda, la expresión sincera de nuestro sentimiento por tan tremenda desgracia.

Regreso de soldados.—En la mañana del domingo llegó a esta capital, procedente de Ceuta, y enfermo de peñidismo, el soldado Félix Bartolomé Castillo...

Hallazgo de una cartera.—En esta administración se encuentra a disposición de quien justifique ser su dueño, una cartera, conteniendo varios objetos, que ha sido encontrada en la vía pública.

A cobrar.—Ha quedado abierto el pago de los haberes de Noviembre último...

mo para los maestros jubilados y pensionistas del Magisterio de esta provincia.

Cocina económica.—Para la caritativa institución ha entregado D.ª Marie Bañito 10 pesetas y D.ª Celedonia Lucalle, 5.

La comedia de mañana, jueves, para todos los pobres que asistan al beneficio centro, será costada por el Sr. Gobernador civil.

Cultos.—Mañana, jueves, con motivo de la festividad de la Inmaculada, se celebrará misa solemne, con exposición de S. D. M. a las ocho y media de la mañana...

Por los soldados sorianos.—No obstante los reiterados ruegos hechos a los alcaldes de los pueblos por la Junta patriótica para que les envíaran ración de los soldados de cada pueblo...

Supone la Junta que los citados pueblos no tienen soldados en Marruecos; pero como tal suposición pudiera resultar equívoca, se encarece a los padres de los que haya envíen a la referida Junta las señas de donde se encuentren...

Los datos que faltan corresponden a los pueblos de Arancón, Cuéllar, Daroca, Estepa de S. Juan, Nombaredes, Peñalcazar, Villaverde, Castejón del Campo, Cigudosa, Esteras de Soria, Noviercas, Vea, Valtierra, Caracena, Carrascosa de Arriba, Fresno de Caracena, Hoz de Abajo, Loscos, Metzanza, Montejo de Licerias, Mariel Viejo, Peñalba de S. Esteban y Vadillo.

¿Queréis tener la seguridad de vender vuestros clientes pastas para sopa de inmejorable calidad? Comprad en «La Confianza».

Ateneo Soriano.—Preparando con gran actividad los ensayos de representación de la «Historia del Teatro en España» organizada por el Ateneo Soriano...

El entusiasmo de las señoritas y jóvenes encargadas de interpretar los diferentes papeles de las obras, es enorme, y el vestuario, que va ha sido contratado, dice que es de lo mejor y más apropiado para las obras que se pondrán en escena.

La primera función se celebrará el próximo sábado a las 9 de la noche en el Teatro principal y ya hay pedido para ella buen número de localidades.

Mucho celebraremos que el público responda a la hermosa idea del Ateneo soriano.

D. E. P.—Victima de un ataque al corazón, falleció hace unos días en Madrid la Sra. D.ª M.ª Ximena González Mayor, esposa de D. Eugenio González Gallego...

Traslado.—Don Rafael Rodríguez Real, que desempeñaba el cargo de Director de la Cárcel de Soria, ha sido trasladado a prestar sus servicios en la de Cádiz.

Salida de vapores.—El día 4 de Enero saldrá de Barcelona con rumbo a Buenos Aires el vapor «Reina Victoria»...

Del mismo puerto salen todos los meses, en diferentes fechas, vapores de las Compañías «La Veloca», «Lloyd Sabatini», «General Italiana de navegación»...

LA BOLSA.—Según la información recibida en el Banco Hispano-Americano, en la Bolsa de Madrid rigieron el día 6 de Diciembre las siguientes cotizaciones:

Interior 4 por 100, 67,90; Exterior 4 por 100, 81,70; Banco Español del Río de la Plata, 250; Banco de España, 520; Ferrocarril del Norte de España, 272; Id. Madrid a Zaragoza y a Alicante, 268; Sociedad General Azucarera de España, 268; Idem idem idem idem idem ordinarias, 26; Francos (cierra), 53,30; Libras idem, 28,80; Marcos, 3,20; Dólar, 7,08; Coronas, 0,27.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena gestión, poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elizir Estomacal de Sálz de Carlos.

Congreso.—Don Rafael Gasset apoya una proposición sobre materia arancelaria y defiende la conveniencia de que se llegue...

Cine soriano.—Mañana, con motivo de la festividad del día, se proyectará en el Teatro principal la grandiosa cinta «La mano invisible», cuyos episodios han llamado poderosamente la atención de los aficionados a esta clase de espectáculos.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquitico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

CONSULTA EN SORIA, HOTEL DEL COMERCIO, de once a una y de tres a seis, fijamente los días 13 y 14 del actual mes de Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente. En Madrid en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mená, 23, 1.º

Por telégrafo y teléfono.

MADRID 7 (8 m).

Regreso del Rey.—El director de Orden público, el haber ayer tarde de los periodistas, les manifestó que D. Alfonso y sus acompañantes a la cacería celebrada en Santa Cruz de Madula, llegarán a la Corte en las primeras horas de hoy.

Se han reunido en el Congreso los representantes hileros, acordando solicitar del Gobierno que tome las medidas necesarias de protección a la industria hilerera.

LAS CORTES

Rectificó el Sr. Maestro en su discurso sobre el problema de Marruecos y también el ministro de Estado, el cual lee algunos documentos para demostrar el error en su discurso al manifestar que el movimiento hecho en 1913 sobre Alhucemas se había llevado a cabo sin conocimiento del Gobierno, justificando que de aquellos planes, no solamente se había dado cuenta al ministro de Estado, sino que fué el mismo general Alfau el que los aprobó.

Afirmó que los caudillos moros estaban dispuestos a ayudarnos, pero el embarrancamiento del «General Concha» hizo que se volvieran enemigos. Si el acuerdo hubiera acompañado a la fracasada toma de Alhucemas, seguramente que el general Alfau habría recabado participación en el triunfo.

El general Laque, que a la sazón era ministro de la Guerra, ha repasado los telegramas cruzados, de los que resulta que Alfau conocía la expedición y que cuando el general Jordana llegó a Rio Martín, puso la noticia en conocimiento de Alfau, usando de la autoridad autónoma que disfrutaba.

El general Alfau pide copia de los telegramas contestándole el Sr. Laque con bastante viveza y diciéndole que dicha petición es un agravio para él. Mantienen los señores Alfau y Laque un vivísimo diálogo, defendiendo el primero la irresponsabilidad del general Silvestre.

¿Más tropas a Marruecos?

El ministro de la Guerra Sr. Cierva al intervenir en el Senado en el debate sobre Marruecos, dice que está dispuesto a que en todo el liberal del Sur de España haya siempre fuerzas suficientes para estar preparadas para embarcar al primer aviso y destinadas a los puestos que sea necesario.

Comentábase esto en los círculos políticos después de la sesión, como sintoma de que en la parte de Alhucemas pudieran ocurrir graves sucesos. Habiendo de las juntas informativas afirmado que si se salieran de su esfera de acción, el gobierno las haría desaparecer.

El Marqués de la Hermita atribuye el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla a la desmoralización que se desarrolló en el ejército y cree que se pudo y debió socorrer a los defensores de Monte Arruit.

El Marqués de Estella ocupase extensamente de los problemas militares y se levanta la sesión cuando aún está en el uso de la palabra.

Congreso.—Don Rafael Gasset apoya una proposición sobre materia arancelaria y defiende la conveniencia de que se llegue...

a un acuerdo comercial con Francia por todos los medios.

Analiza la reforma arancelaria sosteniendo que debe intervenir el Parlamento, señalando las normas que debe seguir el Gobierno, sin discutir los valores ni las tarifas.

Le contesta ampliamente el Sr. Cambó tratando de justificar el proteccionismo para algunas industrias y señala las causas que dificultan el acuerdo con la nación vecina.

El Sr. Gasset, retira su proposición y el presidente de la Cámara propone que en vista de que el jueves es la festividad de la Inmaculada, y no habrá sesión en las Cámaras, se suspenda también la del viernes y en cambio se celebre el lunes.

Opórese el Sr. Bestelro y por fin se aprueba en votación nominal la propuesta del presidente.

El Sr. Tejero apoya una proposición pidiendo la libertad de nuestros prisioneros; dice que deben redoblar los esfuerzos para lograrlo y que, el no haberlo hecho ya constituye un estigma para España que no debe continuar más tiempo.

En el orden del día discútese la reforma bancaria, terminando el Sr. Prieto su discurso, durante el cual llega a afirmar y justificar que la organización de la banca privada tal y conforme la propone el Sr. Cambó, constituye un vergonzoso monopolio hecho a favor de banqueros y plutócratas, con perjuicio del Estado y de los pequeños capitalistas.

ANUNCIOS

CARBON Casa muy importante de Zaragoza, desea oferta: de carbón vegetal carrasca canutillo fino, o sea, planta joven, cantidad hasta 60 o 70 vagones, servidos hasta Septiembre del año venidero.

Secretaria Por dimisión voluntaria del que desempeñaba en virtud de traslado, se anuncian vacantes para un provision en propiedad, las plazas de Secretario del Ayuntamiento y Juzgado municipal de este pueblo; la primera con el sueldo anual de setecientos pesetas, y pagada por trimestres vencidos y la segunda con los derechos de arrendamiento.

Se venden hasta 180 avejas de todo diente blancas y en buenas condiciones. Para tratar dirigirse a Juan Antonio Regañó, en Morón. 1-2.

Se venden o cambian 50 ovejitas preferidas de buena calidad por borregos o primales. Para tratar dirigirse a Andrés S. y, en Orotales. 1-2-p.

Sirvienta Se necesita con urgencia para todo lo concerniente a las labores de casa. Para tratar dirigirse a Constanza González, Veterinario, en Montejo de Licerias. 1-2-p.

Vacante Se halla la plaza de Sacristán organista de esta parroquia con la dotación anual de 900 pesetas, pagadas por mensualidades vencidas de los fondos de Fabrica más los derechos eventuales.

Se arriendan de 80 a 90 yugadas de tierra a cada hoja a elparcería a medias según convengan las partes, para tratar con su dueño en Buerbas, Toribio Ortega. 1-2-p.

Se vende en el pueblo de Portelrubio una finca compuesta de tierras de labor, casa, dos majadas, un colmenar, y un monte. R. 266, Vadillo, 5. 1-3-p.m.

Se necesita dependiente de barbería bien instruido. Deza, Francisco García, Practicante. 2-2-p.

Enseñanza Apertura de un Colegio particular para niños.—Desde el día 1.º de Diciembre, quedo abierto un Colegio de 1.ª Enseñanza para niños, en la calle número 3 de la calle de Las Lagunas, de esta ciudad, dirigido por el Maestro normalista D. Doroteo Molina Martínez.

Veterinario Para su provisión en propiedad se anuncian vacantes las plazas de Profesor Veterinario e Inspector de carnes e higiene pecuaria de este partido, que lo componen Almazán, Miñana y este de la fecha como matriz, con el sueldo anual de cuatro mil pesetas por ambas plazas, satisfechas, lo correspondiente a inspecciones, por trimestres vencidos de los respectivos presupuestos municipales, y lo restante por los vecinos ganaderos de los tres referidos pueblos.

Sacristán Se halla vacante el cargo de sacristán de esta parroquia con la dotación anual de cincuenta y cinco medias fanegas de trigo puro, cincuenta pesetas de fondos de fábrica, treinta y cinco pesetas de regalo al reloj público más los derechos parroquiales que le corresponden.

Maquinas Se venden máquinas de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Pérdida de un baeorro negro, de 6 a 7 meses. Señas una horquilla en cada oreja, y una muesca en la misma por detrás. Quien lo haya recogido dirijase a D. Daniel Gómez, en Regumil, quien gratificará, 4 p.

Se necesita una joven para dependiente encargada de la sección mercadería de un establecimiento de esta capital. Informes en esta Administración.

Se necesita uno y un aprendiz que esté algo impuesto en el oficio de sacrista. Para más detalles, dirigirse a Andrés Latorre, en Utrilla. 6-6-p.

Oficial Se necesita uno y un aprendiz que esté algo impuesto en el oficio de sacrista. Para más detalles, dirigirse a Andrés Latorre, en Utrilla. 6-6-p.

Se vende maquinaria de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Se vende maquinaria de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Se vende maquinaria de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Se vende maquinaria de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Se vende maquinaria de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Se vende maquinaria de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Se vende maquinaria de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Se vende maquinaria de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Se vende maquinaria de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Se vende maquinaria de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Se vende maquinaria de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Se vende maquinaria de coser, bordar y hacer medias de la acreditada marca Wertheim y piezas de recambio para todas máquinas.

Farmacia y Partido Por trasladado de un propietario se vende el establecimiento de un negocio en Quintanilla de Nuevo Pedro, producido en 240 fanegas de trigo por las iguallas de ambos pueblos, se dará en lo que produce, siendo condición precisa para hacer contrato con los vecinos respectivos comprar la Farmacia al propietario de la misma, también se cedería en renta, a ambas partes conviniere. Las solicitudes al Sr. Alcalde por espacio de 30 días; pasados los cuales se proveerá.

Se desea uno de 17 años en adelante, que quiera aprender el oficio. Para tratar con D. Angel Nallo, en Caracena (Zaragoza). 4-8-4.

COMERCIO

TOMAS TUTOR

Ofrecó a su numerosa clientela los artículos de la temporada a los precios siguientes:

Pimiento extra-dulce y picante a 225 pesetas libra; idem local, a 250; lirra; Especia molida 350 libra y 1 real onza; id. en grano 5 pesetas libra y 20 céntimos onza; Canela fina molida 575 pesetas libra y 40 céntimos onza; idem en rama fina, 5 pesetas libra y 35 céntimos onza; idem ordinaria, molida 3 pesetas libra y 20 céntimos onza; id. en rama 2 pesetas libra y 15 céntimos onza; anís 090 céntimos libra; azúcar 1850 pesetas arroba y 75 céntimos libra; Arroz superior a 950 arroba y 40 céntimos libra; idem bomba a 1050 arroba y 45 céntimos libra; tocino casero a 4 pesetas kilo y del país a 350.

Petróleo a 120 pesetas litro. También hay gran surtido en turrones y pastas de todas clases fabricadas en casa; los precios en este artículo y los de tejidos, quincalla, corderería y ferreteria son todo lo limitados que las circunstancias permiten.

Se necesita uno y un aprendiz que esté algo impuesto en el oficio de sacrista. Para más detalles, dirigirse a Andrés Latorre, en Utrilla. 6-6-p.

Veterinario Habiendo quedado desierto el concurso para la provisión de la plaza de Veterinaria de los pueblos que componen el partido a que da nombre esta villa y que son Fuentepiñilla (matriz) y en concepto de anejos Osone, La Seca, La Ventosa de Fuentepiñilla, Valdeorodilla y Canteñera de Andáez, se anuncia segundo concurso.

Sirvienta Se necesita una de 45 a 50 años, soltera o viuda sin hijos, para casa de un señor viudo, solo de 65 años. Para tratar dirigirse a D. Andrés Blanco, en Soldeza. 2-3-d.

Servicios de la Compañía Trasatlántica.

Agente en Soria: D. EPIFANIO RIDRUEJO. Líneas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme. El vapor Manuel Caivo saldrá el 25 de Diciembre de Barcelona, el 28 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XII saldrá el 16 de Diciembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Páifico con trasbordo en Habana.

El vapor P. de Satrústegui saldrá el día 10 de Diciembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor Infante Isabel de Borbón, saldrá de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de Diciembre, para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife.

El vapor C. López López saldrá el 2 de Diciembre de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. 1-5.

SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de E. Las Heras.

periodo de tranquilidad en el globo. Consta de tres partes principales; pero predominando la creta en su partesuperior. También el terreno ólico tiene su representación, compuesto de una alternativa de arcillas, arenas, margas y calizas y pequeñas fajas del periodo siluriano y del periodo triásico completan la constitución geológica de la provincia.

Para la industria y como miserables que pueden explotarse tenemos asfalto en la proporción con arena y creta de un 17 por 100; lignito, plomo argentífero, cobre argentífero y manganeso, plom, hierro, canteras de mármol, de jaspe y piedra silíceas y sal común.

La situación topográfica de Soria ofrece gran interés porque viene a ser el núcleo determinante de las formas de gran parte del territorio central de España por el enlace que las cordilleras Celtibérica y Carpeto-Vetónica tienen en el Moncayo. La Sierra de Urbión se une a la Cebillera y con los puertos de Piqueras y Pineda forma la división del Duero y del Ebro. La Sierra de Cameros, en Logroño y de Oncala, en Soria, forman el Septentrional y el Meridional lo constituyen Montes Claros, sierra del Alba y del Alquerro, empezando luego la del Maderal que en Toranzo y Tablada se dirige al Sur-Oeste.

Se ve, pues, que la provincia de Soria está situada entre las principales Cordilleras, porque en ella arrancan los tres sistemas centrales y sus aguas corren hacia el Ebro por los pasos que entre la Cordillera Celtibérica y Carpeto-Vetónica definen en su cordadura las estribaciones del Moncayo. El río Alhama corre por barrancos profundos desde Suellacabras, donde nace, hacia la provincia de Logroño, dando su nombre a Cervera y Aguilar. El Deseo yanos, con las aguas de la Laguna de Afuera y vieja va a Navarra; el Keyles, desde Agreda, pasa a Tarazona y Tudela. El Duero, que nace en Duruelo, en la sierra de Urbión, pasa por Garray, tuerce hacia Soria, y de aquí va a Almazán y después sale de la provincia con rumbo al Oeste, recibiendo en su curso los afluentes Revinuevas, Tera, Mofliogón, Rituerto, Morón, Escalote y San Pedro por la izquierda, y por la derecha los Ebrillos, Verde, Izana, Andaluz, Ucero, Rejas, Arandilla y Jaramiel.

También hay fuentes de aguas minerales medicinales en Agreda, Villarjón, Fuencañente, Suellacabras, Deza, Valdeprado, Vinuesa y Ventosa, y de agua carbonatada cerca de Laina, que da origen al río Blanco; otra hay importantísima en Vozmediano, con salitos y cantidad suficiente para el desarrollo de industrias, absteiciendo también de aluminado eléctrico a pueblos y poblaciones con las tres fábricas que en pocos años se han instalado.

Los pastos ocupaban antiguamente el...

